区的限定浪漫 亚洲最大

TANEW 天府新视界

· 档案里的锦绣安逸

"巴山一夜风,木叶映天红。"

在川陕交界处的巴中市南江县北部, 坐落着一片面积达680平方公里的红叶群 落。这里,就是光雾山旅游景区。

每逢秋季,一场红色的魔法秀便在此 上演。40余种变色树种次第"燃"遍层峦, 织就"亚洲最长红地毯"。色彩层次之丰, 如天工调色;景观规模之宏,浩荡磅礴;观 赏周期之长,宛若时光在此停驻。



俯瞰光雾山红叶。

这

里

的

紅叶

为

何

红得

如

此

炽

烈

巴中市档案馆里,一张光雾山秋 景的珍藏照片,道尽了这片山林的壮 美:漫山红叶层叠尽染,气势如虹;缭 绕云雾轻柔缠绵,如梦似幻。

作为米仓山脉的最高峰,光雾山 的红叶为何红得如此炽烈?

光雾山的"红",源自4000万年前 留下的生命物语。巴山水青冈的种子 在光雾山的怀抱中苏醒,化作悠长时 光里的一抹亮色。这种被誉为"冰川 时期活化石"的古老生命,全球罕见, 中国独有。米仓山是世界上水青冈分 布最集中、面积最广的区域——全球 水青冈属植物约10种,仅此一地便拥 有4种。如今,3万余亩巴山水青冈, 仿佛整座山秋天史诗的执笔人,以古 老的生命力写就漫山磅礴的红意。

光雾山的"红",也来自大自然的 鬼斧神工。多树种、多叶形的"混搭", 成就了它独具个性的"红"。水青冈、 三角枫、红翅槭等40多种树木的秋叶, 不仅有色,更有形——鸭掌状的三角 枫舒展秋意,鸡爪形的槭叶点缀山 峦,五角枫如星斗洒落林间,盐肤木 的叶片似羽轻扬……叶形各异,色彩 纷呈,20余种红色在群山间交织晕染, 宛若一场流动的色谱盛宴。

光雾山的"红",还始于地理写就 的壮丽诗篇。它坐落于北纬32度,正 处于中国南北气候分界与冷暖气流交 汇之地。每逢秋意转浓,北方冷空气 与南方暖湿气流在此相遇,成为催化 树叶变色的天然"发酵剂"。叶绿素逐 渐分解,叶黄素与胡萝卜素携黄、橙之 色闪亮登场;部分叶片中产生的花青 素,更在酸性环境中幻化出深深浅浅 的红色。

时间、生命、自然与地理在此 和鸣,共同写就这一山限定的红色 浪漫。

这 里 藏

12

ъ

年

的

灺

质

密



诺水河溶洞群。图据通江文旅



光雲山溪流潺潺。图据巴中市文旅集团

光雾山的"红"远不止于一座山。

这里铺展着山奇、峰险、石怪、谷幽、水秀 的"五绝"画卷。光雾山以奇特喀斯特峰丛地 貌为代表,以苍翠森林植被为基调,集秀峰怪 石、峭壁幽谷、溪河瀑潭、原始山林于一体,涵 盖桃园、大坝、十八月潭等景观。 漫步其间, 峰丛、红叶、云雾、峡谷共同勾勒出天地的画 境,无论是红叶与云海的交响、溶洞与碧水的 私语,还是从香炉山的云海彩林到十八月潭 的潭瀑相映,皆兼具北方山岳的雄浑与江南 秋色的灵秀。

这里是一部可阅、可感的地质教科书。红 叶背后,蕴藏着亿万年的地质密码。光雾山-诺水河世界地质公园由光雾山、米仓山、诺水 洞天等七大地质区域组成。其中诺水河风景 区拥有128个洞洞相连的溶洞,是世界上发育 母岩地质时代最多的溶洞群。龙湖洞内,"亿 万鹅管"密如繁星、晶莹剔透,若水晶帘幕。 这是世界上单片面积保存最大、最完好,兼具 科考和美学价值的亿万鹅管群,堪称一部宏 大深邃的自然档案。2018年4月,光雾山-诺 水河地质公园成功入选世界地质公园。

这

里

有

闪

耀

巴

Ш

的

赤

色

ED

光雾山的"红",集人文瑰 宝与精神丰碑于一身。

一抹红色连古通今,诉说 着文脉绵延。巴中市档案馆 收藏的古蜀道示意图中,米仓 古道北起陕西汉中,南抵四川 巴中,是连接蜀地与汉中的三 大古蜀道之一。这条始凿于 商周的古道,五百余里承载千 年风华,曾见证萧何月下追韩 信的传奇,也助力刘邦暗度陈 仓、定鼎中原。历史风云流 转,南北文化在此交融,留下 的关隘遗址、摩崖石刻,如同 山川史册,千百年来诉说着商 旅往来、兵家争战。

一腔热血铸就精神丰碑, 铭记着峥嵘岁月。1935年2 月,红四方面军为保护根据地 群众、保留革命火种,组建了 巴山游击队。游击队在以光 雾山为中心的茫茫林海中,与 数倍于己的敌人展开了长达 五年的艰苦斗争。2003年建 于巴中市南江县光雾山镇铁 炉坝村的巴山游击队纪念馆, 珍藏并讲述着那段英雄岁月。

人们还可以走进川陕革命 根据地红军烈士陵园,缅怀铁 血忠魂;步入将帅碑林与川陕 革命根据地博物馆,触摸红色 脉搏;探访红军石刻标语群,感 受那闪耀巴山的赤色印记。

光雾山的红,以山为卷 以叶为语,静待来者——来细 数地质的年轮,聆听自然的回 响,感受这片红色土地深处不 息的生命之歌。

天府新视界&四川省档案 馆 联合出品

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!